

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

**экспертной комиссии диссертационного совета 24.1.121.01 (Д 002.248.01) по историческим наукам по диссертации АНХИМЮКА Мстислава Юрьевича «Евро-атлантическое и российское направления во внешнеполитических концепциях чешских парламентских партий (1993–2021 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 5.6.2 — Всеобщая история (исторические науки). Москва, 2025. Компьютерный набор. 222 с.**

Диссертационное исследование Мстислава Юрьевича Анхимюка посвящено изучению евро-атлантического и российского направлений внешнеполитических концепций чешских парламентских партий в контексте эволюции чешской политической системы на рубеже XX–XXI вв., а именно с момента «бархатного развода» Чехии со Словакией и до завершения очередного избирательного цикла в Чехии и прихода к власти правительства П. Фиалы.

Диссертация выстроена по проблемно-хронологическому принципу и включает в себя введение, три главы, заключение, перечень сокращений, список использованных источников и литературы, а также приложение, в котором представлена предлагаемая соискателем типологизация чешских парламентских партий в 1993–2021 гг. по критерию их отношения к приоритетам внешнеполитической ориентации и, прежде всего, к интеграции Чешской Республики в ЕС.

Распределение материала в трех основных главах диссертации демонстрирует внутреннее единство диссертации, логическую связь всех ее частей, способствует решению поставленных целей и задач.

Анализ использованной для написания диссертации литературы позволяет сделать вывод о внимательном и критическом отношении автора к трудам предшественников. Соискателем скрупулезно изучена историографическая ситуация, на которую заметное влияние оказали исследования, проведенные в Институте славяноведения РАН, Институте Европы РАН, Институте экономики РАН, а также коллективные труды, подготовленные в этих научных коллективах. При анализе работ чешских авторов соискатель впервые отметил качественный сдвиг в чешской историографии: переход от изучения общих вопросов национальной внешней политики к конкретным сюжетам (перспективы евро-интеграции, военный союз с НАТО, международные связи, в том числе с Россией, и пр.).

Обширная источниковая база исследования включает как опубликованные, так и неопубликованные документы. Соискателем использованы коллекции Архива внешней политики Российской Федерации (материалы посольства РФ в Чешской республике, хроника основных внутриполитических событий в ЧР, переводы статей иностранной прессы, обзоры печати и др.) Основная часть выявленных документов впервые вводится в научный оборот. Тщательно изучены опубликованные программные документы семи чешских парламентских политических партий за 30-летний период их деятельности; официальные документы НАТО и ЕС; программные заявления и публикации правительства ЧР; материалы российских органов власти; периодическая печать Чехии и РФ; стенограммы выступлений, записки, статьи политиков. Источники личного происхождения представлены мемуарами ведущих чешских политических деятелей, членов парламентских партий; также привлечены материалы социологических исследований ведущих чешских центров по изучению общественного мнения. В целом репрезентативная источниковая база позволяет успешно решить поставленные исследовательские задачи, убедительно сформулировать полученные результаты.

Представленные к защите материалы по диссертации М.Ю. Анхимюка дают основания для следующих выводов.

### **Соответствие диссертации специальности и отрасли науки**

Исследование выполнено в рамках научной специальности 5.6.2 – Всеобщая история (исторические науки). Направления исследований: 6. Новейшая история (XX – XXI вв.); 10. Сравнительно-исторические исследования; 13. Политическая власть в истории. История государства и его институтов. Государство и общество. Сфера политики и политических отношений. История политической культуры. Государство, политика и человек; 16. Международные отношения. Историческая конфликтология. Становление и развитие системы цивилизаций. Тема диссертации соответствует профилю совета 24.1.121.01 (Д 002.248.01) по историческим наукам.

### **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором**

По теме диссертации опубликовано 4 статьи в научных изданиях, входящих в Перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, что соответствует принятым требованиям. Основные положения и результаты диссертационного исследования в опубликованных работах отражены достаточно полно. Требования к публикации основных научных результатов диссертации в основных рецензируемых изданиях выполнены.

### **Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации**

Соискателем самостоятельно сформулированы научные задачи, исследован, систематизирован и обобщен материал источников, учтены достижения отечественной и зарубежной историографии. Цитирования оформлены корректно. Диссертация выполнена соискателем самостоятельно, недобросовестных заимствований не выявлено. Научных работ, выполненных соискателем ученой степени в соавторстве, без ссылок на соавторов, не выявлено.

### **Степень достоверности результатов проведенного исследований**

Название диссертации соответствует ее содержанию; объект, предмет и цель исследования определены верно; выводы обоснованы, аргументированы и отвечают поставленным задачам.

Достоверность полученных результатов обеспечена презентативной источниковой базой, корректным анализом документов с применением общенаучных и исторических методов исследования, учетом достижений отечественной и зарубежной литературы, а также применением используемого в политологии институционального метода, позволяющего изучить свойства, взаимосвязи и правила функционирования политических структур.

### **Научная новизна диссертационной работы**

Соискателем впервые изучены сложное и неоднозначное состояние чешского политического спектра и его главные составляющие — еврооптимизм, евроскептицизм, еврореализм. Во внешнеполитических концепциях они нашли отражение в евро-атлантическом и российском направлениях, в критическом подходе к продолжению участия Чехии в НАТО. Соискателем предложено комплексное исследование влияния концепций чешских парламентских партий на формирование внешнеполитического курса современной Чешской Республики. В исследовании использованы источники, ранее не введенные в научный оборот. Материалы исследования отражают широкий диапазон взглядов чешских политических элит, вносят вклад в изучение роли парламентских партий в выработке национальной внешней политики, причин и последствий происходивших в ней изменений, позволяют углубить наши представления о современной политической ситуации в Чехии, что крайне важно при сложной динамике чешско-российских отношений в настоящее время.

**Автореферат диссертации** адекватно отражает содержание работы, поставленные исследовательские задачи и способы их решения и может быть разрешен к печати.

## **Вывод**

Диссертационная работа Анхимюка Мстислава Юрьевича «Евроатлантическое и российское направления во внешнеполитических концепциях чешских парламентских партий (1993–2021 гг.)» является самостоятельной научно-квалификационной работой, имеет научную и практическую значимость, написана в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, и может быть принята к защите в диссертационном совете 24.1.121.01 (Д 002.248.01) на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2.

## **ЧЛЕНЫ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ:**

Борисёнок Елена Юрьевна, д.и.н.,  
ведущий научный сотрудник, зав. Отделом восточного славянства Института  
славяноведения РАН

Станков Николай Николаевич, д.и.н.,  
ведущий научный сотрудник Отдела истории мировых войн Института  
славяноведения РАН

Улунян Арутюн Акопович, д.и.н.,  
главный научный сотрудник Отдела региональных исследований Института  
всеобщей истории РАН

Дата 27.05.2025 г.

Подпись <u>Борисёнок Е.Ю.</u> , <u>Станков Н.Н.</u> <u>Улунян А.А.</u>	удостоверяю
Начальник отдела кадров ИСл РАН	<u>нелько об.</u>
«27» мая 2025 г.	

